

山东能源研究院 工作简报

2020年第1期（总第1期）

中国科学院青岛生物能源与过程研究所办公室

2020年4月13日

▲省市区政府全力推动山东能源研究院各项工作。1月9日，山东能源研究院成立座谈会在济南顺利召开，标志着山东能源研究院正式成立。座谈会后，山东能源研究院组织召开领导小组第一次会议，对山东能源研究院工作开展提出了明确要求。省市各级政府落实座谈会和第一次领导会议精神，全力推进山东能源研究院建设。2月20日，崂山区副区长黄应胜一行来院调研，明确下一步将重点围绕山东能源研究院基建和项目两条主线开展紧密协作。3月4日，青岛市科技局党组成员于炳波一行来院就依托山东能源研究院打造交流合作国际化平台的具体部署展开了讨论。3月6日，青岛市发展和改革委员会主任李刚一行来院调研，明确将积极与研究所就重大项目的推进工作进行对接，继

续为重大项目提供支持保障，加速研究所“特种生物材料关键技术研发中心”项目建设，确保尽快实施。3月21日，山东省科技厅党组书记、厅长唐波，青岛市副市长耿涛等一行调研山东能源研究院进展情况，要求细化完善时间表、路线图、责任制，确保研究院新园区10月开工建设，统筹制定好“十四五”发展规划和中长期规划，创新体制机制，构建科技创新生态体系、中试与产业化配套服务体系。

▲工作机制进一步完善。成立山东能源研究院建设的领导小组、协调小组和工作小组，并按建设任务进行了分工，明确各小组的成员组成、主要职责及具体任务，保证研究院各项工作的顺利实施。

▲园区基本建设有序开展。3月5日，《山东能源研究院建设项目建议书》报送省科技厅，3月12日省科技厅转报省发改委，目前仍在省发改委审核过程中。青岛市崂山区自然资源局已经启动办理土地预审手续。

▲重大科技基础设施建设方案加快推进。联合中科院大连化物所、浪潮集团、兖矿集团等合作单位，进一步完善先进光源大科学装置、山东能源大数据创新与应用中心的建设方案。

▲功能实验室建设原则进一步明确。明确功能实验室的组织架构，探索实行“功能实验室-研究中心/组（群）”模式，以组

群建设为核心推进功能实验室建设。功能实验室实行“学术主任+执行主任”的双主任制，明确主任的责权利；调研山东省能源产业需求，进一步明确功能实验室的科研布局和研究方向。

▲及时汇报建设进展情况。完成1月10日报省科技厅《关于山东能源研究院建设推进情况的报告》、2月19日报市科技局《关于山东能源研究院基建推进情况的汇报》、2月26日报省科技厅《山东能源研究院建设进展情况汇报》、3月29日报省科技厅《关于落实家义书记讲话精神建设进展汇报》。

▲产业技术创新中心共建工作加快推动。与兖矿集团、浪潮集团已达成初步共识，将分别合作共建煤炭高效清洁利用、能源大数据产业技术创新中心。与潍柴集团、青岛城投集团、国轩电池（青岛）进一步沟通对接，推进共建产业技术创新中心事宜。

▲成果转化与产业化示范基地工作有序推进。在成果汇聚方面，已系统梳理了甲醇制烯烃、固态锂电池等拟在省内转化成果100余项并形成成果汇编，会同中科院重大任务局、中科院大连化物所推进与潍柴动力集团的全面合作；资本助力方面，与中科创星、春光里资本等十余家社会投资机构对接互动并形成研究院重点合作基金名录；与青岛市崂山区、东营市等对接成果转化示范基地建设。

发送：山东能源研究院领导小组成员单位及相关单位。

中国科学院青岛生物能源与过程研究所办公室

2020年4月13日印发
